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Erkende onroerenderfgoedgemeenten  -  Werking

Het aantal erkende onroerenderfgoedgemeenten kende in 2017 bijna een verdubbeling, 
namelijk van tien erkende gemeenten eind 2016 naar negentien een jaar later. Daarmee 
is nu 6% van de Vlaamse gemeenten erkend als onroerenderfgoedgemeente. 

Het agentschap beoordeelt de aanvraag tot erkenning van de onroererfgoedgemeente op 
basis van de Vlaamse beleidsprioriteiten inzake het onroerenderfgoedbeleid en brengt 
daarover een advies uit aan de minister uiterlijk op 15 maart van hetzelfde jaar van de 
indiening van de Vlaamse beleidsprioriteiten. De minister kan het advies van de 
commissie hiervoor inwilligen.

Als een gemeente wordt erkend als onroerenderfgoedgemeente, dan neemt ze een aantal 
beleidsuitvoerende taken over van het agentschap Onroerend Erfgoed. Zo geeft ze 
bepaalde toelatingen voor handelingen aan of in beschermde goederen, maar behandelt 
ze ook meldingen voor archeologisch vooronderzoek met ingreep in de bodem en 
archeologienota’s.

1. Hoeveel keer werd het advies van het agentschap niet gevolgd met betrekking tot de 
aanvraag tot erkenning van de onroerenderfgoedgemeente? Hoeveel keer werd het 
advies van de commissie hiervoor ingewonnen? In hoeveel gevallen werd het advies 
van de commissie hiervoor niet gevolgd?

2. Hoeveel archeologienota’s werden reeds bekrachtigd door de erkende 
onroerenderfgoedgemeenten in 2017 en 2018? Hoeveel archeologienota’s werden 
geweigerd? Graag een overzicht per erkende onroerenderfgoedgemeente.

3. Hoe gebeurt de handhaving door een erkende onroerenderfgoedgemeente van het 
op te volgen programma bij de bekrachtiging van een archeologienota? Worden 
inbreuken tegen het programma gerapporteerd? Zo ja, is hiervan een overzicht 
beschikbaar?

4. Hoeveel administratieve beroepen werden in 2017 en 2018 ingediend bij de 
minister? Hoeveel waren onontvankelijk, hoeveel werden ingewilligd, hoeveel werden 
verworpen?

5. Hoeveel archeologierapporten werden reeds ter beschikking gesteld door de erkende 
onroerenderfgoedgemeenten? Graag een overzicht per erkende 
onroerenderfgoedgemeente.



6. Hoeveel goedgekeurde strategische meerjarenplanningen werden reeds ingediend 
door de erkende onroerenderfgoedgemeenten?

7. Hoeveel van de negentien erkende onroerenderfgoedgemeenten beschikken 
ondertussen over een erkende adviesraad?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 281 van 6 juni 2018
van JEAN-JACQUES DE GUCHT

1. Sinds het van kracht worden van het Onroerenderfgoeddecreet in 2015 heb ik één 
keer het advies van de administratie niet gevolgd voor de erkenning van 
onroerenderfgoedgemeenten. Ik oordeelde dat een gemeente, wiens aanvraag in 
eerste instantie weinig was onderbouwd, een extra kans mocht krijgen om aan te 
tonen dat zij wel in staat was om de taken als onroerenderfgoedgemeente op te 
nemen. Ik heb hiervoor geen advies van de commissie ingewonnen; dit is volgens de 
procedure ook geen verplichting.

2. In bijlage 1 vindt u een overzicht van het aantal beslissingen over archeologienota’s, 
per erkende onroerenderfgoedgemeente en per type beslissing (bekrachtiging, 
stilzwijgende bekrachtiging, voorwaarden of weigering).

3. Artikel 5.4.4. van het Onroerenderfgoeddecreet van 12 juli 2013 bepaalt: “De verlener 
van de stedenbouwkundige vergunning of verkavelingsvergunning neemt, behoudens 
in de gevallen omschreven in artikel 5.4.1, derde lid, en artikel 5.4.2, derde lid, het 
naleven van de bekrachtigde archeologienota en van dit decreet op als voorwaarde in 
de vergunning”. De vergunningverlener is dus mee verantwoordelijk voor het 
opvolgen en handhaven van archeologisch onderzoek bij vergunningsplichtige werken 
met ingreep in de bodem. Omwille van de actieve rol van de erkende 
onroerenderfgoedgemeenten in het archeologietraject, geldt dit bij uitstek ook voor 
hen. De handhaving kan zowel verlopen vanuit het beleidsveld Omgeving als vanuit 
het beleidsveld Onroerend Erfgoed. Wanneer er klachten zijn, wanneer er een 
mogelijk bouwmisdrijf plaatsvindt of wanneer het Onroerenderfgoeddecreet 
geschonden wordt, is de gemeente of de politie de eerste partij die dit kan vaststellen. 
De gemeente zal, indien nodig, de gewestelijke inspectie inschakelen.

Gemeenten mogen sinds eind 2016 eigen gemeentelijke verbalisanten onroerend 
erfgoed aanstellen. Dat kunnen ook personen zijn die onder een intergemeentelijk 
samenwerkingsverband vallen, zoals een intergemeentelijke onroerenderfgoeddienst. 
Om in aanmerking te komen, moet de kandidaat aan bepaalde opleidingsvereisten 
voldoen en moet hij een bekwaamheidsbewijs kunnen voorleggen. Beide eisen worden 
uitgediept in het Ministerieel besluit van 25 november 2016 tot vaststelling van de 
opleidings- of ervaringsvereisten voor het bekwaamheidsbewijs voor gemeentelijk 
verbalisanten voor onroerend erfgoed. 

Het agentschap Onroerend Erfgoed heeft geen kennis van inbreuken of meldingen 
door de erkende onroerenderfgoedgemeenten. 

4. Er werden in 2017 en 2018 geen beroepen ingediend bij de minister tegen 
beslissingen van erkende onroerenderfgoedgemeenten voor toelatingen voor 
handelingen aan of in beschermde goederen, meldingen van archeologisch 
vooronderzoek met ingreep in de bodem, archeologienota’s en nota’s. 

5. Er werd één archeologierapport ingediend voor een opgraving uitgevoerd op het 
grondgebied van een erkende onroerenderfgoedgemeente (Turnhout). Ik geef wel 



mee dat de erkende archeoloog die de opgraving uitvoerde het archeologierapport ter 
beschikking stelt, en niet de erkende onroerenderfgoedgemeente.

6. Het lokaal onroerend erfgoedbeleid vormt een onderdeel in de strategische 
meerjarenplanning die de gemeenten opstellen bij de aanvang van de beleidscyclus of 
tussentijds aanpassen halverwege de looptijd van de beleidscylus. Om voor erkenning 
in aanmerking te komen dient de gemeente in het meerjarenplan aan te tonen dat zij 
voldoet aan de beleidsprioriteiten voor onroerend erfgoed. Slechts wanneer voldaan 
wordt aan deze prioriteiten, kan een gemeente erkend worden en blijven als 
onroerenderfgoedgemeente.

7. Van de 19 erkende onroerenderfgoedgemeenten beschikken er 18 reeds over een 
erkende adviesraad voor onroerend erfgoed. Bij 3 gemeenten is de taak mee 
opgenomen in de taak van de GECORO, bij 15 gemeenten is er een afzonderlijke 
(inter)gemeentelijke onroerenderfgoedraad. Bij 1 gemeente loopt de procedure nog 
tot samenstelling ervan, omdat men te weinig kandidaten had bij de eerste oproep 
met kennis van alle materies van onroerend erfgoed. Deze gemeente lanceerde een 
tweede oproep voor de oprichting van een adviesraad. 

BIJLAGE

Overzicht van het aantal beslissingen over archeologienota’s per erkende 
onroerenderfgoedgemeente. 


